2023-2024学年辽宁省朝阳一中九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 5bd0cb00-1f34-45ed-b4bb-c71f10a84b05]1.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是(    )
A. 物体的温度越高，所含热量越多	B. 物体内能增大，一定吸收了热量
C. 温度高的物体内能也大	D. 物体的温度升高，它的内能就增加
[bookmark: cc7762cd-1c4a-4132-a3ec-3390c82b6328]2.[image: ]如图是一台单缸四冲程汽油机工作过程中某一时刻的示意图，若该汽油机的转速为，则下列说法中正确的是(    )
[bookmark: 134f2b4c-e62e-415c-860d-4c27d19a6ef4]A. 图中所示是汽油机的做功冲程
B. 该冲程中通过做功的方法增加缸内气体的内能
C. 该汽油机每秒做功60次
D. 该冲程给汽油机提供了动力
3.下列说法中不正确的是(    )
A. [image: ]短路时用电器不能工作，而且会烧坏电源，甚至造成火灾
B. [image: ]自由电子在导线中定向流动才能形成电流
C. [image: ]丝绸与玻璃棒互相摩擦，玻璃棒原子核束缚电子的本领强，玻璃棒得到电子带负电
D. [image: ]验电器是利用了同种电荷相互排斥的原理制成的
[bookmark: 159cc557-8645-4403-90be-cf15ada10774]4.[image: ]如图所示，闭合电键S，灯L亮，一段时间后灯L熄灭，电压表示数变大。若电路中只有一处故障，且只发生在灯L或R上。现用一只规格相同且完好的灯替换灯L，正确的判断是(    )
A. 若灯亮，则可能是灯L断路  B. 若灯亮，则一定是电阻R短路
C. 若灯不亮，则可能是灯L短路 D. 若灯不亮，则一定是电阻R断路
[bookmark: 41995604-2b43-43ac-a930-bb37a80d0e67]5.[image: ]如图为小明给爷爷买的一个环保型手电筒。筒内有一个能滑动的圆柱形磁铁，外圈套着一个线圈。只要将手电筒沿图中箭头方向来回摇动，手电筒的小灯就能发光。下列与此手电筒工作原理相同的是(    )
A. [image: ]                                           B. [image: ]
C. [image: ]            D. [image: ]
[bookmark: 4514f374-7ee8-478c-a3e2-683cb46793c5]6.如图所示的家庭电路中安装有灯泡、电风扇和一个插座。闭合开关和，灯泡正常发光，电风扇转动。一段时间后，突然电风扇停止转动，灯泡依然正常发光。开关均闭合，用试电笔测试a、b两点，氖管都发光。若电路中只有一处故障，下列说法中正确的是(    )
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A. 插座安装的位置不正确，会造成电路故障
B. 电路故障的原因是bc间断路
C. 用试电笔测试c点，氖管发光
D. 用试电笔测试插座的两个孔，只有左孔发光
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: cfbb229a-a606-4c87-8d6e-909fc82d3b6f]7.[image: ]如图所示，电源电压不变，闭合开关S，当滑动变阻器滑片从中点向右移动时，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 731078e3-3ba7-4486-9024-18094964166a]A. 电压表V示数变小，电流表示数不变
B. 电压表V示数不变，电流表示数变小
C. 电压表V的示数与电流表示数之比不变
D. 电流表示数的变化值和电流表的示数的变化值相同
8.甲、乙两只普通照明灯泡的铭牌如图所示，甲灯上标有“220V，25W”字样，乙灯上标有“220V，100W”字样，下列说法中错误的是(    )
	[image: ]


A. 两灯均正常发光时，乙灯消耗的电能较多
B. 若灯丝的材料、长度相同，甲灯的灯丝比乙灯的更粗
C. 两灯串联在110V的电路中，甲灯比乙灯亮
D. 将乙灯接入110V电路中，它的实际功率为50W
[bookmark: 8366e4f6-ad7a-4b83-ab1b-e65cb6c87a98]9.小明设计了一个道路限载报警器，原理如图甲所示。是滑动变阻器，R是压敏电阻，R的电阻随压力变化关系如图乙所示，当超载车辆通过压敏电阻时，限载报警器铃响报警。如果要适当调高报警的限载重量，下列操作可行的是(    )
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A. 把变阻器的滑片适当向左移动	B. 把电源1的电压适当增大
C. 把弹簧AB水平向左适当移动一段距离	D. 把电磁铁C水平向右适当移动一段距离
三、填空题：本大题共6小题，共16分。
[bookmark: 7a071894-6012-469a-ae2d-b3c16a491348]10.在疫情居家期间，妈妈做了小明最爱吃的“拔丝地瓜”。在油炸地瓜过程中，地瓜的内能______选填“增大”、“减小”或“不变”，这是通过______的方式改变地瓜内能的；做好的“拔丝地瓜”闻起来甜香浓郁，这是______现象。
[bookmark: 272254a6-0727-4b7f-8df1-2a787063b1c7]11.[image: ]如图是某沿海城市与某内陆城市同一天的气温变化曲线。请你判断内陆城市一天气温变化所对应的曲线是______填A或，这是由于砂石的比热容______填大于、等于或小于水的比热容，吸收相同的热量后温度变化______填大或小。
[bookmark: debcaf7b-4c49-4ffc-89cb-7b9d1ff21540]12.如图所示情景中，不会发生触电事故的是图______，发生触电事故时漏电保护器不会跳闸的是图______以上两空填“甲”“乙”“丙”或“丁”，发生触电事故时电路中的空气开关______填“会”或“不会”跳闸。
[image: ]
[bookmark: ad1818f0-bbf0-4dc3-8697-90dfaeec23f4]13.[image: ]某小灯泡标有“6V，6W”字样，其电流随两端电压变化关系曲线如图所示，将3盏相同规格小灯泡串联接到电压为6V电源两端时，小灯泡电功率为______ W；将一盏此规格灯泡接入电源电压为9V的电路中并使它正常发光，应串联一个______的电阻。
[bookmark: 01958ea7-7a9b-474f-9c71-3887685f8c43]14.如图所示是小明家的电能表，他断开家里其他用电器，只让“220V [image: ]1000W”的电压力锅单独工作，观察到电能表指示灯闪烁了80次，则电压力锅在这段时间内消耗的电能是______，电能表的示数变为______。每消耗的电能，该电能表指示灯闪烁______次。
[bookmark: d44fd4d3-e26b-4540-9324-6c91e0ff6660]15.[image: ]巨磁电阻效应是指：某些材料的电阻在磁场中，磁场越强阻值越小的现象。如图是说明巨磁电阻特性原理的示意图，图中GMR是巨磁电阻，如果闭合，电磁铁上方的小磁针______选填“静止”“会顺时针转动”“会逆时针转动”，再闭合并使滑片P向左滑动，指示灯亮度会变______选填“亮”或“暗”。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 4998424e-3019-4e7c-9baa-f64825f53ec5]16.小明家卧室内有“一开一插”式开关和两盏“220V 10W”的壁灯，其部分电路如图所示。开关控制两盏壁灯，且闭合开关时壁灯都能正常发光，三孔插座独立工作，请你将电路连接完整。
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[bookmark: c8998fef-d5f6-45f7-8ecc-bcfca82a75d6]17.[image: ]如图所示，请根据小磁针静止时N极的指向，标出通电螺线管外部的磁感线方向并在括号内标出电源的“+”“-”极。

五、实验探究题：本大题共6小题，共36分。
[bookmark: 04b990b9-2f65-49e1-a829-8d4ea89d4a84]18.如图甲所示是探究“比较不同物质吸热的情况”的实验装置。
[image: ]
实验中应量取______相等的 A、B两种液体，为了完成该实验，除了图甲中所示的器材外，还需要增加的测量工具有天平和______。
本实验中，液体吸收热量的多少可以通过______来反映。
为了比较 A、B液体的吸热本领，小明提出两种比较方案：①让两者升高相同的温度，比较加热时间；②让两者加热相同时间，比较升高的温度。在两种液体都不沸腾的前提下，你认为可行的方案是______选填“①”、“②”或“①和②”。
根据实验数据绘制了图乙所示的温度-时间图象，从图象可以看出，______液体比热容较大。
若B液体的比热容为，则A液体的比热容为______。
[bookmark: cabd9255-f1a0-463e-b250-c2afc502ec86]19.小明利用如图甲所示的电路“探究电流跟电阻的关系”。已知电源电压为6V且保持不变，实验用到的电阻阻值分别为、、、、。
[image: ]
请你帮小明将图甲中的电路连接完整要求滑动变阻器此时接入电路中阻值最大。
小明连接完电路后闭合开关，发现电压表的示数接近电源电压，反复移动滑动变阻器的滑片P，电压表示数基本不变，原因可能是______。
排除故障后，实验中多次改变R的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电流表的示数，得到如图乙所示的电流图象。
①实验中，小明用的电阻做完实验后，断开开关，将的电阻换成的电阻接入电路，直接闭合开关，接下来应该进行的操作是：向______选填“左”或“右”移动滑片，使电压表示数为______ V时，读出电流表的示数。
②由图象可以得出结论：电压一定时，______。
为完成所有实验，滑动变阻器接入电路中最小阻值是______。
小明还试图将定值电阻换成小灯泡来探究电流与电压的关系，你认为他的实验方案可行吗？______选填“可行”或“不可行”。
[bookmark: 3e5c9aaa-d34c-41ca-bc9e-21516dfa39fe]20.同学们想测量一段电阻丝的电阻，滑动变阻器的最大阻值为。
[image: ]
小明将实验器材连接成如图甲所示的电路。检查时发现有一根导线接错了，请你在接错的那根导线上打“”，并画出正确的接线。
改接正确后，在闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移至______选填“A”或“B”端。
闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片至某位置，电压表和电流表的指示如图乙所示，则电流表的示数是______ A，被测电阻的阻值为______。
完成上述操作后，准备整理器材结束实验时，小亮告诉小明，他得到的数据误差可能较大，那么，小明接下来应采取______的方式来减小误差。
小明实验过程中电流表突然烧坏，不能正常使用了，小明用现有的器材，设计了如图丙所示电路图也测出电阻的阻值。实验步骤如下：
①闭合开关S，将滑动变阻器滑片移到B端，读出电压表的读数，记为；
②将滑动变阻器滑片移到A端，读出电压表的读数，记为；
③待测电阻______。用已知量和所测物理量符号表示
小丽实验过程中电压表突然烧坏，不能正常使用了，小丽应用现有的器材，设计了如图丁所示电路图也测出电阻的阻值。实验步骤如下：
①闭合开关S，将滑动变阻器滑片P滑至A端，读出电流表示数为；
②将滑动变阻器滑片P滑至B端，读出电流表示数为；③待测电阻______。用已知量和所测物理量符号表示
[bookmark: 9ee20811-4f4d-4453-9700-072506ea2cf1]21.如图是“探究电流产生的热量与哪些因素有关”的实验装置。甲、乙、丙三个相同的密闭容器，与U形管相通，通电前U形管中液面相平，通电一段时间后U形管液面如图所示，电阻丝。
实验中可以通过观察U形管中液面的______来判断电流产生热量的多少。
若要探究电流产生的热量与电阻的大小是否有关，应采用图______填“甲、乙”“乙、丙”或“甲、丙”所示的实验装置，该实验现象表明：______相同时，导体的电阻越大，所产生的热量越多。
若实验过程中，发现装置中甲、乙U形管中两边液面逐渐相平，同时丙U形管中右边液面升高的更快，造成这种现象的原因可能是______填字母。
A.断路          B.短路       C.断路        D.短路
E.电阻所在空气盒漏气           F.电阻所在空气盒漏气
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[bookmark: 3c8427d2-3ff9-4b5c-af59-4704b2132aba]22.[image: ]在探究“影响电磁铁磁性强弱的因素”实验中，小明制成简易电磁铁甲、乙，并设计了如图所示的电路：
实验中是通过观察电磁铁______来判定其磁性强弱的；
图中甲、乙串联的目的是______；
根据图示的情境可知，______填“甲”或“乙”的磁性强，说明电流一定时，______，电磁铁磁性越强；
若让乙铁钉再多吸一些大头针，滑动变阻器的滑片应向______端移动选填“左”或“右”；
通过图示电路，______选填“能”或者“不能”研究电磁铁磁性强弱跟电流大小的关系。
[bookmark: 9791fb28-19d2-4b6b-8be8-5982182f231f]23.在跨学科实践课上，某小组开展了“设计小型电动感应系统“的项目学习活动。下面是该小组同学交流的实践过程，请帮助完成下列内容：
【项目分解】
制作小型电动机
设计电动感应电路
【项目实施】
制作小型电动机
经过课堂学习，我们了解到电动机中有线圈和磁体，图甲是直流电动机模型主要部件见文字说明，图乙是小组同学自制的简易电动机模型电路。闭合开关，发现线圈不转，冬冬用手轻轻转了一下线圈，电动机模型开始正常转动。
[image: ]
①如果将图乙中的永磁体上下磁极调换一下，线圈转动的方向与原来转动的方向______选填“相同”或“相反”。
②如图乙所示，冬冬换用三节电池供电，发现线圈转速变快了。不改变电源电压，他想在电路中增加一个元件，可以方便的调节线圈转动的速度，结合所学的物理知识，请说出该元件的名称，并说明跟电动机模型连接的方式：______，______。
设计电动感应电路
如图丙所示是商场的电动感应门，当有人走近时，感应器会发出信息，电路接通，电动门开始工作，门自动打开。如图丁所示是小组同学设计的电动感应电路，左边电路的感应器相当于一个______填元件名称，当有人走近时，左边电路就会接通，电磁继电器______选填“有”或“没有”磁性，吸引衔铁又把右边电路接通，电动机开始工作，门自动打开。
【项目拓展】
小组同学进一步研究图乙中的电动机模型，测得当电动机两端电压为时，通过电动机的电流为，则该电动机的电功率为______ W。
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: bb025e5e-6ab0-457d-970e-ba9a1f331b8c]24.在图甲所的电路中，电源电压为9V，电阻的阻值为，闭合开关S，电压表的示数为求[image: ]
通过电阻的电流和的阻值。
现用电阻替换电阻、中的一个，替换后，发现两电表的示数均变大，且电流表指针正好达某量程的最大值，如图乙所示，请判断所替换的电阻是还是，并求出电阻的阻值。
[bookmark: ee6e2cf8-a7fb-48ee-ae7d-ef0e1ce8b427]25.如图甲所示，多功能养生壶是一种用于养生保健的可以烹饮的容器，类似于电水壶，其最大的特点是采用一种新型的电加热材料，通过高温把电热膜电子浆料金属化合物喷涂在玻璃表面形成面状电阻，在两端制作银电极，通电后产生热量把壶内的水加热，它具有精细烹饪、营养量化等功能，深受市场的认可和欢迎。
如图乙所示是某品牌养生壶简化电路图，该养生壶的电路图，该养生壶的部分数据如表。
	项目
	参数

	电源电压
	220

	低温挡功率
	275

	中温挡功率
	550

	高温挡功率
	？

	容积
	1


求：
的阻值；
养生壶处于低温挡工作时，电路中的电流大小；
养生壶处于高温挡工作时的功率。
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答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：
A、热量是一个过程量，不能用含有来表示，故A错误；
B、物体内能增大，可能是吸收了热量，也可能是外界对物体做了功，故B错误；
C、内能与物体的质量、温度、状态有关，只根据温度无法判定内能的大小，故C错误；
D、物体的温度升高，分子动能变大，它的内能就增加，故D正确。
故选：D。
热量是物体通过热传递方式改变的内能，是一个过程量；
改变内能的方式：做功和热传递；
内能与物体的质量、温度、状态有关。
知道内能、热量、和温度的关系，并能利用上述关系解释问题是解决该题的关键。
2.【答案】B 
【解析】解：由图可知，进气门和排气门关闭，活塞向上运动，为汽油机的压缩冲程，故A错误；
B.该冲程中把机械能转化为内能，是通过做功的方式增加缸内气体的内能，故B正确；
C.该汽油机的转速恒定为，所以此汽油机每秒钟转30圈，可完成15个工作循环，对外做15次功，故C错误；
D.做功冲程将内能转化为机械能，为汽油机提供了动力，故D错误。
故选：B。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程；汽油机在吸气冲程中吸入了汽油和空气的混合气体；
做功和热传递都可以改变物体的内能；
热机完成一个工作循环，要经过4个冲程，燃气对外做功1次，活塞往返2次，飞轮转动2周，据此分析；
做功冲程将内能转化为机械能。
本题考查汽油机工作的四个冲程、能量转化及相关计算等，是一道热学基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、不经用电器直接用导线将电源两极连接的电路是短路，发生短路时，用电器不能正常工作，而且会烧坏电源，甚至造成火灾，故A正确；
B、电荷定向移动形成电流，无论正电荷、负电荷，定向移动均能形成电流，故B正确；
C、当丝绸与玻璃棒摩擦后，玻璃棒因为失去电子而带上了正电荷，这说明其中丝绸的原子核束缚电子的本领强，故C错误；
D、验电器的金属箔片张开是由于同种电荷相互排斥的结果，故D正确。
故选：C。
电源的短路是指电源两极不经过用电器直接连通的电路，此时电路中会形成很大电流，甚至会烧坏电源；
电荷的定向移动形成电流；
摩擦起电的实质是电荷的转移，失去电子的带正电，得到电子的带负电；
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了短路的概念及短路的危害、电流的方向，摩擦起电的实质、电荷间的相互作用等，属于基础题。
4.【答案】D 
【解析】解：闭合电键S，灯L亮，一段时间后灯L熄灭，电压表示数变大，此时电压表一定测量电源电压，因此电路故障可能为L短路或R断路；当用一只规格相同且完好的灯替换灯L；
若灯亮，则故障一定为原来灯泡L短路；
若灯不亮；则故障一定时电阻R断路。
故选：D。
此题可依照可选项所述，逐一进行假设，根据电路特点及欧姆定律，判断其说法是否成立，最终找出符合要求的判断。
故障在灯或电阻上，了解它们短路或断路时对电路的影响是本题的关键。
5.【答案】D 
【解析】解：
手摇电筒是利用电磁感应现象制成的，磁铁在线圈中来回运动，使线圈切割磁感线，从而产生了感应电流，使小灯泡发光；
A、奥斯特实验证明通电导体周围存在磁场。与手摇电筒的制成原理无关，故A错误；
B、此图反映了通电线圈在磁场中受到力转动，与手摇电筒的制成原理无关，故B错误。
C、此图反映了电流的磁效应，通电螺线管通电后具有磁性，故与手摇电筒的制成原理无关，故C错误。
D、图中导体在磁场中做切割磁感线运动时，电路中产生了感应电流可以从电流计指针发生偏转来体现，这是电磁感应现象，与手摇电筒的制成原理相符合，故D正确。
故选：D。
手摇电筒是利用电磁感应现象制成的，当沿图中箭头方向来回摇动时，使线圈切割磁感线，从而产生了感应电流，使小灯泡发光。
逐个分析下面四个选择项中各个设备的制成原理，将两者对应即可得到答案。
此题考查了电磁感应、通电导体在磁场中受力、奥斯特实验等知识点；明确出手摇电筒的制成原理是解决此题的关键。
6.【答案】B 
【解析】解：A、由图可知，两孔插座接在火线零线之间，与电灯和电风扇并联，安装在图中位置不会造成电路故障，故A错误；
B、闭合开关和，灯泡正常发光，电风扇转动；一段时间后，突然电风扇停止转动，灯泡依然正常发光；由于家庭电路中的用电器是并联的，灯泡发光，说明电路不是短路，是电动机所在支路出现了断路故障；
开关均闭合，用试电笔测试a、b两点，氖管都发光，说明a、b与火线接通且b点与零线未接通；灯泡发光，说明c与零线之间是接通的，所以故障是bc之间出现了断路现象，故B正确；
C、用试电笔测试c点，c点与零线接通，所以氖管不会发光，故C错误；
D、由于bc之间断路，开关均闭合，所以插座右孔通过电风扇与火线相连且与进户零线断开，所以插座的两孔与火线都是接通的，用试电笔测试插座的两个孔，两孔都发光，故D错误。
故选：B。
两孔插座和家庭电路中的用电器是并联的；氖管发光，说明氖管接触的是火线，根据用电器的工作情况、氖管的发光情况分析电路故障。
本题考查了用试电笔检测电路的故障。在正常情况下，试电笔测火线应亮，测零线应不亮。
7.【答案】BC 
【解析】解：由图可知，两电阻并联，电流表测通过的电流，电流表测总电流，电压表测电源电压；
AB、由于电源电压不变，所以滑片右移时电压表示数不变；闭合开关，当滑动变阻器滑片从中点向右移动时，变阻器连入电路中的电阻变大，由欧姆定律可知，通过变阻器的电流变小；根据并联电路各支路互不影响，通过的电流不变，即电流表示数不变；由并联电路电流的规律可知，总电流变小，即示数变小，故A错误、B正确；
C、电压表V的示数不变，电流表示数不变，则电压表V的示数与电流表示数之比不变，故C正确；
D、示数变小，电流表示数不变，所以电流表示数的变化值和电流表的示数的变化值不同，故D错误。
故选：BC。
由图可知，两电阻并联，电流表测通过的电流，电流表测总电流，电压表测电源电压；
根据电源电压分析电压表示数的变化；
当滑动变阻器滑片从中点向右移动时判断变阻器连入电路中的电阻变化，由欧姆定律分析通过变阻器的电流变化；
根据并联电路各支路互不影响和并联电路电流的规律确定、示数变化；
根据电压表示数和电流表示数变化分析其比值的变化；
根据两个电流表示数的变化分析电流表示数的变化值和电流表的示数的变化值的大小关系。
本题考查并联电路的规律及欧姆定律的运用，关键是正确识别电路。
8.【答案】ABD 
【解析】解：由可知，消耗电能的多少与电功率及时间有关，没有说明时间关系，无法判定消耗电能的多少，故A错误；
B.正常发光时，乙的功率大于甲的功率，由可知甲的电阻大于乙的电阻，若灯丝的材料、长度相同，甲灯的灯丝比乙灯的更细，故B错误；
C.两灯串联在110V的电路中，电流相等，因为甲的电阻大于乙的电阻，根据串联电路电压特点可知，甲两端电压大于乙两端电压，由可知，甲的实际功率大于乙的实际功率，所以甲灯比乙灯亮，故C正确；
D.乙灯电阻为；将乙灯接入110V电路中，实际功率为：，故D错误；
故选：ABD。
根据可知，消耗的电能跟通电时间和功率同时有关；
根据影响电阻大小的因素分析甲、乙灯丝的粗细；
串联电路中各处的电流都相等，根据进行分析；
根据求出实际功率的大小。
本题考查了电功和电能公式、电功率公式的灵活运用、影响电阻大小的因素、串联电路的特点，以及实际功率和额定功率之间的关系，综合性较强，涉及的知识点较多，有一定难度。
9.【答案】AC 
【解析】解：AB、由乙图可知，压敏电阻的阻值随着压力的增大而减小，因此要想提高报警器的限载重量，必须增大电路中的电阻，减小电磁铁电路中的电流，故A正确，B错误；
CD、观察甲图发现，衔铁和弹簧的部分实际上是一个杠杆，电磁铁的吸引力为动力，弹簧的拉力为阻力；
要适当调高报警器的限载重量即压敏电阻受到的压力增大，由图乙可知压敏电阻的阻值减小，在变阻器接入阻值不变时，总电阻减小，根据欧姆定律可知，控制电路中电流增大，则电磁铁对衔铁的吸引力增大；
要让衔铁不那么容易被吸下来，由杠杆平衡条件可知，在阻力不变情况下，应增大左端的阻力臂，即把弹簧AB水平向左适当移动一段距离；或者减小动力臂，即把电磁铁C水平向左适当移动一段距离；故C正确，D错误。
故选：AC。
分析乙图中压敏电阻的特点，结合欧姆定律和杠杆的相关知识得到调高报警器的限载重量的方法。
本题考查了学生对电磁继电器的工作原理的掌握，注重了物理和生活的联系，加强了学生应用能力的考查，是中考的热点。
10.【答案】增大  热传递  扩散 
【解析】解：在油炸地瓜过程中，温度升高，内能增大，是通过热传递的方式改变的；
做好的“拔丝地瓜”闻起来甜香浓郁，是因为分子在不停地做无规则运动，即扩散现象。
故答案为：增大；热传递；扩散。
内能的大小与质量、温度、状态有关，改变内能大小的途径有做功和热传递；
相互接触的两种物质彼此进入对方的现象叫扩散现象。
本题考查扩散现象和内能，是对基础知识的考查。
11.【答案】A 小于  大 
【解析】解；内陆地区砂石多，砂石比热容比水小，在质量、吸收或放出相同的热量时，温度变化大，使得内陆城市昼夜温差变化大。
故答案为：A；小于；大。
比热容大的物质吸热能力强，在质量、吸收相同的热量时，温度变化小。
本题考查了学生对比热容的理解，属于基础题。
12.【答案】乙  甲  不会 
【解析】解：人体触电，原因是有电流流过，形成通路。人体为导体，一边与火线相接，一边与零线相接或与大地相接，都会形成通路，图甲中有电流流过人体，会触电；图乙中没有电流流过人体，不会触电；图丙中有电流流过人体，会触电；图丁中有电流流过人体，会触电；
故答案为：乙；甲；不会。
家庭电路中的触电事故，都是人直接或间接接触火线引起的；触电有两种：①当人体的不同部位分别接触火线和零线时，②站在地上，身体的某一部位与火线接触，据此分析。
漏电保护器原理是当火线电流比零线电流大太多的话就说明电路的某个地方可能接地漏电，电流从大地导走了，从而切断电路。当电路中的电流过大时，空气开关会断开电路。
本题考查了空气开关的作用以及常见触电的两种类型，属于基础题。
13.【答案】1 3 
【解析】解：盏相同规格小灯泡串联在电源电压为6V的电路中，灯泡两端的电压相同，都为2V；由图可知，当灯泡两端电压为2V时，流过灯泡的电流为，则小灯泡电功率为：
；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，灯泡正常发光时，串联电阻两端的电压：
，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，由可得，电路中的电流：
，
由可得，串联电阻的阻值：
。
故答案为：1；3。
盏相同规格小灯泡串联在电源电压为6V的电路中，灯泡两端的电压相同，都为2V；从图象上可以看出当小灯泡两端的电压为2V时，找出对应的电流，根据公式可求出小灯泡的电功率。
灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据串联电路的电压特点求出电阻两端的电压，根据串联电路的电流特点和求出电路中的电流，利用欧姆定律求出串联电阻的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是能从图中读出有用信息，同时知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等。
14.【答案】 
【解析】解：电能表每消耗1千瓦时电能，闪烁800次，所以电能表指示灯闪烁了80次，消耗的电能
图中电能表记录的电能为，消耗了的电能，故示数变为；
由图可知，电能表消耗电能，电能表指示灯闪烁800次。
故答案为：；；800。
表示每消耗的电能，指示灯闪烁1600次，据此求出指示灯闪烁80次消耗的电能，加上原来电能表的示数，可得变化后电能表的示数，注意：电能表的最后一位为小数位，单位为。
本题考查了电能表的读数、消耗电能的计算，明确电能表参数的含义是关键。
15.【答案】静止  亮 
【解析】解：利用安培定则判断电磁铁的左端为N极、右端为S极；根据异名磁极相互吸引可知，小磁针会保持静止状态。
再闭合并使滑片P向左滑动，滑动变阻器接入电路的电阻变小，根据欧姆定律可知，通过电磁铁的电流变大，磁性增强；由于巨磁电阻的阻值随磁场的增强而减小，则右侧电路的总电阻变小，根据欧姆定律可知，通过灯泡的电流变大，所以指示灯亮度会变亮。
故答案为：静止；亮。
利用安培定则判断电磁铁的磁极；根据磁极间的相互作用规律判定小磁针的偏转方向；
由滑动变阻器滑片的移动得知电路中电流的变化情况，通过电路中电流的变化结合电磁铁磁性强弱的决定因素可以确定滑片移动时，其磁性强弱的变化，据此判定GMR电阻的变化，根据欧姆定律判定通过灯泡电流的变化，然后判断灯泡亮度的变化。
本题考查了影响电磁铁磁性大小的因素、欧姆定律的应用、安培定则的应用，难度不大。
16.【答案】解：由图可知，上面是火线，中间为零线，下面为地线；
灯泡和开关的接法：火线先进入开关，开关要控制两盏灯，则开关应串联在干路上，家庭电路中两灯泡并联；
三孔插座的接法：上孔接地线、左孔接零线、右孔接火线，如图所示：
[image: ] 
【解析】家庭电路的各用电器的连接方式为并联，控制电路的开关与被控制的灯泡串联；三孔插座的接法：上孔接地线、左孔接零线、右孔接火线，据此连接电路图。
本题考查家庭电路的连接，掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座、两孔插座的接法，同时考虑使用性和安全性。
17.【答案】解：根据图示可知，小磁针上端为N极、下端为S极，由磁极间的相互作用规律可知，螺线管的上端为N极，下端为S极，根据安培定则，螺线管中的电流应由下方流进，上方流出，所以电源下端为正极，上端为负极；螺线管外部磁感线由N极到S极，如图所示：
[image: ]。 
【解析】先由小磁针的指向根据磁极间的相互作用规律判断出螺线管两端的极性，再根据安培定则：右手弯曲的四指与大拇指垂直，四指指向与螺线管电流方向一致，大拇指所指的方向为螺线管的N极，找出电流的方向，再标出电源的正负极，并根据螺线管外部磁感线方向由N极指向S极，画出磁感线方向。
本题考查磁极间的相互作用规律和安培定则的应用，安培定则共涉及三个方向：电流方向、磁场方向、线圈绕向，告诉其中的两个可以确定第三个。
18.【答案】质量  秒表  加热时间  ①和②   
【解析】解：比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量，吸收热量多的吸热能力强；使相同质量的不同物质吸收相同的热量，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同，故实验中应量取质量相等的 A、B两种液体；我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法，实验中不同物质吸热的多少是通过加热时间来反映的，故还需要增加秒表。
根据转换法，本实验中，液体吸收热量的多少可以通过加热时间来反映。
根据比较吸热能力的2种方法，小明提出的两种比较方案均可行，故选①和②。
根据图乙可知，升高，A、B的加热时间分别为和，由转换法，A、B的吸热之比为2：1，A吸热多，根据比较吸热能力的方法，故可知A的吸热能力强，比热容大。
根据可知，在质量和升高的温度相同的情况下，吸热与比热容成正比，若B液体的比热容为，则A液体的比热容为：
。
故答案为：质量；秒表；加热时间；①②；；。
比较物质吸热能力的方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同；
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；实验中不同物质吸热的多少是通过加热时间来反映的，据此分析故还需要的测量工具。
根据转换法分析回答。
根据比较吸热能力的两种方法分析回答；
根据图乙得出升高、B的加热时间，根据比较吸热能力的方法回答；
根据可知，在质量和升高的温度相同的情况下，吸热与比热容成正比，据此得出A液体的比热容。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法及的运用，为热学中的重要实验。
19.【答案】定值电阻断路或滑动变阻器短路  左  通过导体的电流与其电阻成反比  7 不可行 
【解析】解：滑动变阻器与定值电阻串联且接一个上接线柱和一个下接线柱，且要保证滑动变阻器此时接入电路中阻值最大，由此可知应将滑动变阻器右下接线柱和电源负极相连，电路图如下：
[image: ]；
小明连接完电路后闭合开关，发现电压表的示数接近电源电压，则说明变阻器分得电压接近为0，反复移动滑动变阻器的滑片P，电压表的示数基本不变，即变阻器失去了变阻的作用，发生故障的原因可能是：滑动变阻器同时接上面两个接线柱或滑动变阻器短路了或与电压表并联定值电阻断路了；
①由图丙图象可知，定值电阻两端所控制的电压：，根据串联电路的分压原理可知，将定值电阻由改接成的电阻，电阻增大，其分得的电压增大，探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，根据串联电路电压的规律可知，为了保持定值电阻两端电压不变，应增大滑动变阻器分得的电压，由串联分压的分压原理可知，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以滑片应向左端移动，使电压表的示数保持为不变；
②由图像可知，导体的电阻增大，通过导体的电流减小，通过导体的电流与导体的电阻的乘积保持不变，故可得出结论：电压一定时，通过导体的电流与其电阻成反比；
定值电阻两端的电压始终保持，根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压：，变阻器分得的电压为电压表示数的
倍，
根据分压原理，当接入电阻时，变阻器连入电路中的电阻为：，即滑动变阻器接入电路中最小阻值是；
探究电流与电压的关系，需要保持电阻不变，而灯丝的电阻随温度的变化而变化，所以不能用小灯泡做此实验。
故答案为：见解答图；定值电阻断路或滑动变阻器短路；①左；；②通过导体的电流与其电阻成反比；；不可行。
滑动变阻器与定值电阻串联且接一个上接线柱和一个下接线柱，且要保证滑动变阻器此时接入电路中阻值最大，据此连接电路；
电压表的示数接近电源电压，则说明变阻器分得电压接近为0，反复移动滑动变阻器的滑片P，电压表的示数基本不变，说明滑动变阻器失去了变阻的作用，据此分析滑动变阻器的故障；
①由图丙中图象分析得出定值电阻两端所控制的电压，根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向；
②分析图乙图象，根据曲线上每一点对应的电流和电阻的乘积相等分析；
根据串联电路电压的规律和分压原理确定滑动变阻器接入电路中最小阻值；
探究电流与电压的关系时，需要保持电阻不变，而灯丝的电阻受温度的影响。
本题是探究电流和电阻的关系，注意控制变量法在此实验中的应用，同时考查了滑动变阻器的连接及串分压在本题中的应用、电路故障的判断、滑动变阻器的最大值及接入电路的最小电阻，考查综合性大，有一定难度。
20.【答案】多次测量求平均值   
【解析】解：电流表应串联在电路中，故定值电阻和滑动变阻器相连的导线错误，应将电流表的“-”接线柱和定值电阻的右接线柱相连，如图所示：
[image: ]
改接正确后，在闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移至阻值最大处，即A端，目的是为了保护电路；
图乙中，电压表选用小量程，分度值为，示数为2V，电流表选用小量程，分度值为，示数为，根据欧姆定律可知被测电阻的阻值为。
完成上述操作后，准备整理器材结束实验时，小亮告诉小明，他得到的数据误差可能较大，原因是小明只测量了一组实验数据，则小明接下来应采取多次测量求平均值的方式来减小误差；
小明实验过程中电流表突然烧坏，不能正常使用了，小明用现有的器材，设计了如图丙所示电路图也测出电阻的阻值。实验步骤如下：
①闭合开关S，定值电阻和滑动变阻器串联，电压表测量定值电阻两端的电压，将滑动变阻器滑片移到B端，滑动变阻器接入电路的阻值最大，读出电压表的读数，记为；
②再将滑动变阻器滑片移到A端，此时滑动变阻器接入电路的阻值为，电压表测量电源电压，读出电压表的读数，记为；
③根据①可知，此时滑动变阻器两端的电压，根据欧姆定律可知电路中的电流，
则待测电阻；
小丽实验过程中电压表突然烧坏，不能正常使用了，小丽应用现有的器材，设计了如图丁所示电路图也测出电阻的阻值。实验步骤如下：
①闭合开关S，将滑动变阻器滑片P滑至A端，此时滑动变阻器接入电路的阻值为，电路为的简单电路，电流表测量电路电流，读出电流表示数为，则电源电压；
②再将滑动变阻器滑片P滑至B端，此时滑动变阻器接入电路的阻值最大，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测量电路电流，读出电流表示数为，根据串联电路的电压特点和欧姆定律可知电源电压；
③联立以上两式可知待测电阻。
故答案为：如图所示；；；10；多次测量求平均值；；。
电流表应串联在电路中，据此改正电路的连接错误；
在闭合开关前，为保护电路，应将滑动变阻器的滑片P移至阻值最大处；
根据量程和分度值确定两表的读数，根据欧姆定律得出被测电阻的阻值；
多次测量求平均值可减小实验误差；
①闭合开关S，定值电阻和滑动变阻器串联，电压表测量定值电阻两端的电压，将滑动变阻器滑片移到B端，滑动变阻器接入电路的阻值最大，读出电压表的读数；
②再将滑动变阻器滑片移到A端，此时滑动变阻器接入电路的阻值为，电压表测量电源电压，读出电压表的读数，记为；
③根据①中数据，结合串联电路的电压特点可知此时滑动变阻器两端的电压，根据欧姆定律可知电路电流和待测电阻的阻值；
①闭合开关S，将滑动变阻器滑片P滑至A端，此时滑动变阻器接入电路的阻值为，电路为的简单电路，电流表测量电路电流，读出电流表示数为，根据欧姆定律得出电源电压的表达式；
②再将滑动变阻器滑片P滑至B端，此时滑动变阻器接入电路的阻值最大，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测量电路电流，读出电流表示数为，根据串联电路的电压特点和欧姆定律可知电源电压的表达式；
③联立以上两式可知待测电阻的阻值。
本题为伏安法测电阻的实验，考查电路连接、电阻的计算、设计实验步骤等知识，有一定难度。
21.【答案】高度差  甲丙  通过它们的电流与通电时间  A 
【解析】解：电流通过电热丝产生热量的多少不能直接观察，本实验采用了转换法，即实验中可以通过观察U形管中液面的高度差来判断电流产生热量的多少；
探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变，由图可知，与并联，再与、串联，所以通过、的电流相等，而和的阻值不相等，故应采用甲、丙装置来探究电流产生的热量与电阻的大小是否有关，该实验现象表明：通过导体的电流与通电时间相同时，导体的电阻越大，所产生的热量越多；
图中，与并联，再与、串联，甲、乙U形管中的液面相平，说明、产生的热量相等，由于、的阻值相等，根据可知，通过、的电流相等，说明、串联，断路，此时、、串联，通过三者的电流相等，由于的阻值最大，电流通过它产生的热量最多，所以丙U形管中的液面上升更快，故A正确，其它错误。
故答案为：高度差；甲、丙；通过导体的电流与通电时间；。
电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但可给等质量的空气加热，气体吸热越多，气体膨胀程度越大，U形管内的液面高度差越大，所以可通过液面高度差的变化来反映电阻丝产生热量的多少，这种研究方法是转换法；
探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变，由图可知，与并联，再与、串联，根据串联的电流规律和各电阻的阻值关系得出结论；
图中，与并联，再与、串联，甲、乙U形管中的液面相平，说明、产生的热量相等，由于、的阻值相等，根据可知，通过、的电流相等，说明、串联，断路，此时、、串联，通过三者的电流相等，由于的阻值最大，电流通过它产生的热量最多，所以丙U形管中的液面上升更快。
本题考查了学生对焦耳定律的认识，注重了探究实验的考查，同时在该实验中利用了控制变量法和转换法，是中考物理常见题型。
22.【答案】吸引大头针的多少  使通过两电磁铁线圈的电流相同  甲  线圈匝数越多  左  能 
【解析】解：
磁性的强弱是无法直接观察的，此题中是利用电磁铁吸引大头针数目的不同来反映磁性强弱的不同的，这是一种转换的方法；
图中将两电磁铁串联，是为了使通过两电磁铁线圈的电流相同，这样才能比较线圈匝数与磁性强弱的关系；
电磁铁甲吸引的大头针数目多，说明甲的磁性强；两电磁铁串联，电流相同，所以得出的结论是：电流一定时，线圈匝数越多，磁性越强；
若让乙铁钉再多吸一些大头针，即增强其磁性，根据在匝数不变的情况下，通过增大电流可增大电磁铁的磁性，故滑动变阻器的滑片应向左端移动
图中有滑动变阻器，滑动变阻器能改变电路中的电流，用同一电磁铁做实验进行对比，所以能研究电磁铁磁性强弱跟电流大小的关系。
故答案为：吸引大头针的多少；使通过两电磁铁线圈的电流相同；甲；线圈匝数越多；左；能。
通过电磁铁吸引大头针数目的不同来反映磁性强弱的不同的，采用了转换的方法；
串联电路中各处的电流是相同的，可以控制两电磁铁中通过的电流大小相等；
分析图中相同量和不同量，根据电磁铁吸引大头针数目的多少来判断电磁铁磁性的强弱；
在匝数不变的情况下，通过增大电流可增强电磁铁的磁性；
根据滑动变阻器的作用和控制变量法进行分析。
本题研究“影响电磁铁磁性强弱的因素”实验，考查了串联电路电流的规律、欧姆定律、转换法和控制变量法的运用，同时涉及到磁极间的相互作用规律的应用。
23.【答案】相反  滑动变阻器  串联  开关  有   
【解析】解：①如果将图乙中的永磁体上下磁极调换一下，电流方向不变，改变磁场方向，线圈转动的方向与原来转动的方向相反；
②如图乙所示，冬冬换用三节电池供电，发现线圈转速变快了，说明转速与电流大小有关，不改变电源电压，他想在电路中增加一个元件，可以方便的调节线圈转动的速度，即改变电流大小，根据欧姆定律知，要改变电阻，即串联一个滑动变阻器改变电流大小；
如图丙所示是商场的电动感应门，当有人走近时，感应器会发出信息，电路接通，电动门开始工作，门自动打开，说明闭合开关接通了电路。如图丁所示是小组同学设计的电动感应电路，左边电路的感应器相当于一个开关，当有人走近时，左边电路就会接通，电磁继电器有磁性，吸引衔铁又把右边电路接通，电动机开始工作，门自动打开。
【项目拓展】
电动机的电功率。
故答案为：①相反；②滑动变阻器；串联；开关；有；
【项目拓展】。
①电动机的主要构成部分是线圈和磁体，电动机的转向与电流方向和磁场方向有关，改变其中一个，转向改变，改变两个，转向不变。
②转速大小与电流大小有关，结合欧姆定律分析；
电磁继电器相当于开关，通电电磁铁具有磁性；
根据计算电功率。
本题考查电动机与电磁继电器，属于中档题。
24.【答案】解：由图知，两电阻串联，电压表测量电阻两端的电压，
通过电阻的电流：
；
根据串联电路中电流处处相等的规律可知，；
根据串联电路电压的规律可知，电阻两端的电压：
；
根据可得：
；
用电阻替换电阻、中的一个，替换后，发现两电表的示数均变大，
因电流表示数变大，所以根据欧姆定律可知，电路的总电阻减小，则电阻的阻值小于被替换的电阻或；
若用替换，因，则由串联分压的规律可知，分得的电压减小，即电压表的示数会减小，不符合题意；
若用替换，因，则由串联分压的规律可知，分得的电压减小，则分得的电压会增大，即电压表的示数会增大，符合题意，所以被电阻所替换的电阻为；
因，，则用替换或后，串联电路的总电阻一定大于，电源电压为9V，则根据计算可知，替换任何一个电阻后电路中的电流不可能达到3A，所以图中电流表选用的是小量程，此时电流表的示数为，
此时电路的总电阻为：，
电阻的阻值为：。
答：通过电阻的电流为；的阻值为。
替换的是，。 
【解析】由图知，两电阻串联，电压表测量电阻两端的电压，
根据欧姆定律算出通过电阻的电流；根据串联电路的特点和欧姆定律算出的阻值；
根据电流表和电压表示数的变化判断出替换的电阻和电路的电流，根据欧姆定律算出总电阻，再根据串联电路电阻的特点求出电阻的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，其中替换电阻的判断有一定的难度。
25.【答案】解：当断开，闭合时，只有电阻接入电路，养生壶处于中温挡，
由得，的阻值：
；
由得，养生壶在低温挡工作时，电路中的电流：；
当断开，接A时，与串联，此时总电阻最大，总功率最小，养生壶在低温挡工作，
电路中的总电阻：，
由电阻的串联可得的阻值：，
养生壶处于高温挡工作时，与并联，
因为，所以并联总电阻：，
养生壶处于高温挡工作时的功率：。
答：的阻值为；
养生壶处于低温挡工作时，电路中的电流为；
养生壶处于高温挡工作时的功率为1100 W。 
【解析】当断开，闭合时，只有电阻接入电路，养生壶处于中温挡，根据求出的阻值；
根据求出养生壶在低温挡工作时，电路中的电流；
与串联，此时养生壶在低温挡工作，根据欧姆定律求出总电阻，进而求出的阻值，
与并联时，养生壶处于高温挡工作，根据求出高温挡的功率。
本题是一道电热综合应用题，关键是公式及其变形式的灵活运用，会分析电路的连接方式，并能判断养生壶的挡位，属于中考常考题型。
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